

## 大扫除

●箬横小学四(4)班 林秦羽

周末,吃完早饭,全家总动员,分工合作一起大扫除。

在“班长”妈妈的一声令下,我们像士兵一样集合,听着她分派任务。我的任务是整理文具和鞋柜。妈妈给自己安排的是打扫厕所、厨房和客厅。爸爸则是掸掉所有房间的灰尘和洗车子。

来到自己的房间,我让调皮的文具乖乖回到抽屉,接着又请东倒西歪的书本,在书柜里排成一列,立正站好。玩具则害怕地跳进玩具柜里,真怕我一个不喜欢就会淘汰他们。最后我将鞋柜擦拭干净后,鞋子们高高兴兴地回家休息了。看看整理得差不多了,我将可爱的虎娃贴到玻璃门上,因为今年是虎虎生威的虎年,我们全家必须生龙活虎。

这时,“班长”妈妈正皱着眉头戴着口罩在厕所奋战。她将厕所里肮脏的地方都倒上了清洁剂,用刷子奋力刷着。在她的奋战下,镜子晶莹剔透,没有一丝水渍,厕所里难闻的味道也一扫而空,取而代之的是清新的玫瑰花香。

“副班长”爸爸则一会儿举着长长的鸡毛掸子仔细地清扫天花板的蛛网和灰尘,一会儿又请出吸尘器走来走去“吃”灰尘。爸爸平时看起来大大咧咧的,做起事情来还是挺细心。他把每个房间都打扫得一尘不染。

我们个个干得满头大汗,忽然捧腹大笑起来,原来大家都变成了“大花猫”。爸爸的头上还挂了好几缕蛛丝,我的鼻子上不知什么时候蹭上了黑色的墨水,妈妈戴的口罩中间湿了一大块,像一个卡通大嘴唇。看着大家滑稽的样子,整个屋子里顿时又充满了快乐的笑声。

## 惊心动魄的背书抽查

●温岭二小六(1)班 王琳杰 指导老师 陈丹

早上醒来,我的困意已被今天语文背书抽查这事完全吞噬,毫无睡意。昨晚背的课文已忘得一干二净,这令我万分惶恐。

当我浑浑噩噩地踏进教室时,同学们认真得出奇,埋头苦读,没有嬉闹声、嘀咕声,我怀疑走错了教室。“背书一字不能错,不会背抄书”,全班都沦陷在这种紧张的气氛里,我也赶紧坐下来拿起书重拾记忆。但当老师走进教室,告知“早读是英语,中午抽背”时,同学们那根紧绷的弦顿时松了下来,气氛瞬间又回到了以往悠闲的样子。

终于熬到了中午。

午饭后,我刚进教室,只见陈老师端坐在讲台桌旁,同学们则埋头苦读。虽然我觉得自己已背得滚瓜烂熟,但见此状,我也不敢怠慢,飞奔回座位拿书再读。读书声此起彼伏……

“好,停!”嘈杂的背书声瞬间平息,空气在这一刻凝固。可怕的寂静连窗外树上的小鸟都不敢靠近。现在开始抽背。7号!邻座的女孩被叫了起来。我心一慌,想着临时抱佛脚,偷摸着翻开书,赶紧看一眼,强硬地把课文句子塞进那个内存快爆出来的脑壳里,并暗暗地祈祷着“千万别叫我”!

眼看着陈老师离我越来越近,我强装镇定,一副无所谓的样子,其实心“砰砰砰”地跳得厉害。我很想拿起书本挡住我的脸,“消失一会儿”,但又怕一动更引起老师的注意,我只能把头压低,不与老师对视。

窗外的阳光照射进来,止步于我的旁边,阴阳相隔。上天似乎并不想眷顾我,很快,我被叫了起来。“在逃去如飞的日子里……”伴随着紧张的心跳,我还算流利地背着。看到身旁老师舒展的眉头,我知道我算通过了。一声“请坐”,我如获新生般,大松一口气。

即使我做好万全准备,但这背书抽查,真是折磨人啊!

## 那人 那河 那田

●方城小学六(8)班 吴添 指导老师 黄琴芬

我又站在那块田边。

田边一条小河缓缓地流淌着。我依稀记得河里有不少鱼和虾。

一阵风吹过来,将迷离的思绪带到很久以前。

“爷爷奶奶,我们家的田在哪儿?”

“就快到了。”

那时的我第一次来到这片田。这儿刚下过雨,我们深一脚浅一脚地从泥泞里走过。年幼的我眼睛尖,一眼就望到了远处用篱笆围起来的一块地,便飞快地跑了过去。我听见爷爷奶奶的声音:“慢点跑!别摔倒了!”

田里种的尽是些绿油油的蔬菜,小的只有一点点,大的有当时的我这么高。我兴奋地走在田里,碰一下左边的菜,摸一下右边的草,从未见过这些新鲜玩意儿的我对这片田充满了好奇。

“爷爷奶奶,我们接下来要干什么呀?”我撸起袖子,自信满满。奶奶笑着说:“你要干活吗?”我急了,“我可以干活的!”一边随手将一棵杂草连根拔起。

“那好,你就去拔草吧。”

可没多久,我就觉得干这活没意思,便跑去看爷爷干活。爷爷嘴里叼着一根烟,长满老茧的手不停地忙活着。

我总觉得那天的风特别温柔,它轻轻地吹来,田里的菜微微摇动,泥土的芬芳钻入我的鼻子,激得我一激灵。一回头,那条小河映入眼帘。还是抵不住水带来的吸引力,我一蹦一跳地跑到河边,玩起水来。爷爷见我跑到河边,忙放下手中的活儿。走到我身边,生怕我一个不小心掉进河里。

寒风刺骨的冬天,虽然我们这儿没有白雪皑皑的美丽雪景,但是总能看到家家户户晒鱼干的繁忙景象。人们把鲜鱼用粗盐腌制一晚,第二天趁着天气晴好,拿出来晒鱼干,要晒4到5天,晒出了家乡的味道,晒出了家乡的情怀,晒出了家乡的幸福生活。

最让我留恋的是家乡的美食和特产:有香喷喷的油鼓,有包满馅料的食饼筒,有又白又胖的夹糕……如果你来到我的家乡,热情好客的家乡人一定会好好地招待你。

这就是我的家乡,我爱我的家乡。



## 艰苦+快乐=趣味竹节人

●大溪小学六(5)班 郑雨玲 指导老师 杨海岭

一个家是一个江湖,今日,这个江湖因这小小的竹节人而风起云涌。

磨刀霍霍,我们开始锯竹子。我把玩着纤细的竹子,嘴角扬起轻蔑不屑的笑:“嘁,这么瘦弱的竹子。我连锯都不用,手起刀落便是一截,做出来的竹节人定如女将穆桂英一般巾帼不让须眉。”我把锯子放在竹子上用力一推,预计中的竹节断裂并没有出现,只不过多了一条淡白色的痕迹罢了,我皱眉,又是一拉,可裂缝却微乎其微。我的眉锁得愈发紧了,狠狠瞪了一眼竹子,咬紧牙关,脚踏竹子,肌肉绷紧,胳膊发力,锋利的钢锯条带着我要将竹子“碎尸万段”的决心疯狂地拉、拉……与竹子“鏖战”的几分钟似几月、几年、几世纪,每一秒都无比煎熬,漫长而痛苦。

好不容易锯好了竹条,又迎来一大新的挑战——把绳子穿到竹节人的胳膊里。我凝视着竹节人,苦苦思索着:妈妈像解数学题一般不停地写写画画;爸爸则转着螺丝刀,不知在计划着什么。“我知道了!”爸爸忽然起身,拿起竹节人,把绳子穿过竹筒,拿起小螺丝刀,放进其中一个胳膊洞,轻轻一顶,绳子便从另一头探出脑袋,我与爸爸会心一笑,搞定!

没一会儿,竹节人便大功告成,精致小巧的竹节人虽不比想象中的穆桂英,却也有巾帼英雄的气势,姑且叫它“母夜叉”吧!

咚锵咚锵咚咚锵!咚咚锵!好戏开场!

我拉着“母夜叉”的绳线,掌心冒汗,如临大敌地看着妈妈,只见她松握绳线,气定神闲,仿佛胜券在握。忽地,她一抬眼,一拉线,竹节人“母老虎”直直向我逼来,泛着阴冷寒光的长剑直驱人。我也不甘示弱,左右一拉,“母夜叉”便剪了个标准的横叉。随后我右手一松一紧,使了一式“红龙出洞”,红缨枪动,直指“母老虎”命门。我脸上扬起得意的笑容,妈妈也随之认真起来,操纵着“母老虎”一挽剑花,向我冲来,不给我一丝喘息的机会,剑尖一挑,将“母夜叉”送入黄泉。我虽败,仍觉意犹未尽,叫嚷着:“再来一局!再来一局!”

小小的竹节人,给予我们,给予这个家,给予这个江湖无限乐趣。

## 品糖龟,述春节

●新河小学四(4)班 陈羽墨

我的老家,在石塘镇箬山。说起箬山,我有满满的自豪感。在箬山过年,奶奶带我看遍了被石头填满眼眶的世界里生出的各色闽南遗风、特色习俗。其中,我最感兴趣的就是做糖龟。其实这个糖龟的“龟”应该念“JIU”。它是一种用红糖、糯米粉、早米粉做出的美食。

那天清早,天依旧阴沉沉的,连续几天的阴雨天并没有影响我的好心情,因为奶奶答应带我上街,购买做糖龟的食材。来到街上,我们将前一天泡好的雪白的糯米和早米交给店家磨成细粉末。磨好后,我俩提着糯米粉,踏着参差不齐的石阶,向山上的家走去。

奶奶家在最高的山岗上,那是一排石屋,邻居门口支起的铜铁灶已经烧好一锅热水等着米粉的到。奶奶将米粉倒入大盆子里,倒入一定量的温水,米粉遇水结块,同时将红糖一并倒入搅拌,让米粉和红糖进行融合。之后,奶奶将米粉倒入木质的蒸皿,抬上锅,米粉就开始了它蜕变的旅程。

我坐在灶前,望着那橙黄色的蒸笼里不断地冒出白气,空气中弥漫着红糖与米粉混合在一起的香甜,锅里的水“咕噜咕噜”沸腾着,好像在对我说,“糖龟快蒸好了!”就这样,我眼巴巴地等着。在此次开锅检验后,期待已久的糖龟终于蒸熟了。

糖龟蒸好,好戏上演。只见大人们将一旁的石臼洗净干净,将蒸熟的糖龟倒入石臼。这时邻居伯伯将一把石锤拿起,锤向糖龟,而一旁的奶奶则将糖龟翻折一下。随着石锤一起一落,糖龟一翻一折,它的形状和颜色发生了变化。在不断的锤打下,糖龟变得越来越有弹性,奶奶捏出一点,递给我,甜甜的糖龟在嘴里既有嚼劲,又不牙碜,让我瞬间爱上了这甜香的美味。“好吃!好吃!”我赞不绝口。再经历一番锤打后,糖龟已经可以开始印模了。

桌子上放着秤和各种印模,奶奶切出一块适当的重量,揉成球状,再压扁成圆形,放到刻有乌龟、花朵、金鱼等图案的印模上。此时,我早已跃跃欲试,拿着一个印模,学着奶奶的样子,将糖龟放入模上塑形,一个圆形的、印有花朵的小糖龟就做成功了。

做着很有趣,吃着更美味。刚做好的糖龟,当然要品尝一番。咬上一口,甜味一下子在我的嘴里弥漫开来。图案赋予了热腾腾的糖龟吉祥的含义,而甜美的味道让我体会到回家过年的幸福。

我爱在家乡过春节,我爱这独特的美食之旅!

## 糖果,我心中的梦

●方城小学六(3)班 江以诺 指导老师 林剑红

踩在舒适、熟悉的石板路上,身上的每一个毛孔都万分舒畅,抬头望去,一个美味的糖果浮现在眼前,环望四周,已经迈入了糖果的世界。跟随青石板进入院子,哇,这是我梦寐以求的糖果工厂!我不由自主地小跑起来,来到了院子中央。

不得不说这里是一个仙境,依林傍水,有阳光沐浴,有小食相伴,还能闻到空气中甜甜的糖果味道。坐在院子中央的石墩上,耳边响起宛转悠扬的鸟鸣,细细品味,小鸟也在羡慕我现在的样子。

在来之前,妈妈已经告诉我今天要做棒棒糖。我迫不及待地穿上了围裙,来到了操作台旁边,糖果工厂的阿姨早早地准备好了材料。阿姨细致地讲解了棒棒糖制作的方法和注意事项,接下来就是我自己来操作了。

首先是将电磁炉调到中火力,将备好的黄油放入平底锅内。那黄油一下去,发出了“呲”的一声美妙的声音,一瞬间,空气中充满了黄油的浓香,让人嘴馋不已。

等黄油化开,接下来要放入棉花糖了。一团团白白的棉花糖在我手中被投入了锅中,就像跳水运动员一般,在空中划过一道漂亮的弧线,跃入了油锅中,“哗啦啦”一阵响声,甚是好听。我拿着小锅铲一翻,一压,一卷,这棉花糖便成了面团似的一团,空气中充满了棉花糖的奶香味,沁人心脾。

等棉花糖都化成了“面团”后,我便将奶粉倒入锅内,用小锅铲不停地揉和、翻面、压揉、搅拌,将奶粉慢慢地揉入了“面团”之中。一直到“面团”揉匀,这棒棒糖的糖胚就算做好了。我火急火燎地拿了两根棒棒,搅了一点糖胚就往嘴里放。“哇哇哇,好烫好烫!”我大叫起来。妈妈看着我这个囧样笑道:“你这个小馋猫,心急吃不了热糖!”我听着妈妈的数落,不好意思地笑了起来,“我就是一个心急的小馋猫。”

将电磁炉关掉之后,糖胚慢慢凉了,阿姨拿出了模具,将棒棒糖压制成型。一揪,一揉,一插,一压,一根根栩栩如生的棒棒糖就在我手中诞生了。它们有蝴蝶形状的,有西瓜形状的,有星星形状的,我先吃哪一个好呢?真是难以选择!最后我挑了一个蝴蝶棒棒糖放进嘴里。“天哪!这真是人间美味!”棒棒糖入口即化,有黄油的清香,也有棉花糖的软糯,更有奶粉的奶香,“啊呜”一口下去,QQ弹弹,还能拉丝,糖团在口中翻滚,碰撞出浓厚的口感。它还可以舔着吃,咬着吃,搅着吃,真是天上的美味啊!

吃着自己做的棒棒糖,哼着小曲走出小院,太阳快要下山了,迎着夕阳细细回味着棒棒糖的味道,我不禁赞叹:“自己做糖果,果然真香!”

## 在学雷锋志愿活动中成长

●太平小学三(4)班 朱书瑜

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”在激情澎湃的歌声中,我们踏上了“学雷锋 献爱心”志愿活动之旅。

3月6日下午,我与朱书瑾、潘宣羽、宋秉益一起,组成了太平小学三(4)班一支雷锋小队。我们在太平街道义工队长的带领下慰问当地一户“五保户”老奶奶,走进老人的家,屋子里面很黑,灯光十分昏暗,老人坐在桌子旁。我们齐声喊着:“老奶奶好!”这位老人没有亲人,平时家里总是冷冷清清的,今天看到这么多人来看她,她格外高兴,连声说:“小朋友请坐,小朋友请坐,谢谢大家来看我。”

我们把带来的大米、油、八宝粥等礼物往老人手里塞,老人感激地看着我们,脸上一道道深深的皱纹笑成了一朵花,看得出她心中有说不出的感动。

接着,我们怀着无比亢奋的心情来到抗美援朝老兵叶德斌爷爷家,把精心准备的慰问品送给叶爷爷。叶爷爷虽然已近90岁高龄,但是精神矍铄,思维清晰,声音洪亮。他满怀激情地给我们讲述他抗美援朝的难忘经历。我了解到叶爷爷14岁参军,参加过解放战争,17岁参加抗美援朝战争,曾在部队担任通讯员。抗美援朝战争胜利后,其他部队陆续回国了,他依然坚守在异国他乡,帮助战后建设,这一守就是七年时光!叶爷爷多次受到上级的嘉奖。荣获“纪念中华人民共和国70周年”“抗美援朝出国作战70周年”等纪念勋章。抚摸着一枚枚沉甸甸的金色勋章,我们真切感受到叶爷爷热爱祖国、英勇顽强、不畏艰险、舍生忘死的革命精神!

这次的学雷锋志愿活动给了我很大的触动。虽然这次的活动力量有限,却给老人带来了欢乐。我希望能有更多的人来关爱这些老人,哪怕只是几句问候。只要人人都奉献一点爱,世界将变成美好的人间。